

# “生鲜灯”全面禁用 农产品是否“素颜”面市

■文/图 见习记者 李慧莹

12月1日起,国家市场监督管理总局新修订的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》(以下简称《办法》)正式实施。《办法》要求销售生鲜食用农产品时,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施,误导消费者对商品的感官认知。《办法》的实施,意味着“生鲜灯”被禁止使用。

我市生鲜市场撤灯情况如何?农产品是否实现“素颜”面市?12月4日,记者走访了部分农贸市场和超市。

## 换灯后看得清更放心

12月4日上午8点半,辽河路一农贸市场内熙熙攘攘,热闹非凡。一个肉摊前,摊主正在切割鲜肉。记者注意到,摊位上悬挂的灯是普通白光灯。整个市场,大多“生鲜灯”已更换为普通



市区某购物广场生鲜区的灯光统一,均呈暖白色。肉类在这样明亮的灯光下呈现出正常颜色。

白光灯。

“大多数肉摊都更换了。我是11月中旬换的。市场管理方提醒了多次。只要肉品质量有保证,诚信经营,无论用什么样的灯都没有关系。”一位肉摊老板说。

在辽河路一大型商超,记者看到鲜肉类、熟食类、海鲜类等柜台均使用淡

黄色的射灯或白色荧光灯条,肉类的生鲜程度、肉质一览无余。“换完灯后,顾客都说看得清,买得更放心了。”生鲜柜台的营业员对记者说。

“原来红红的灯光照着,肉表面看起来颜色很不错,其实难以判断是不是新鲜,对于我们老年人来说辨别更加困难。现在换成白光灯,就一目了然了。”

市民许奶奶说。

正在选购排骨的市民孟先生说:“换掉‘生鲜灯’,视觉上有了变化,对整个生鲜市场也是一种督促。这一有力的监管行为,不仅倒逼市场经营者更加注重商品品质,还能让消费者买到新鲜的食材。”

走访中,记者发现,不少商户还心存侥幸,继续在偷偷使用“生鲜灯”。在中山路一农贸市场,鲜肉售卖区有部分流动摊仍在用“生鲜灯”。在黄河西路、太行山北路等熟食店也有此类现象。当记者问起禁用“生鲜灯”的规定时,商户表示会按照规定尽快更换。

## 发现“生鲜灯”可举报

为落实好《办法》的落实工作,《办法》刚一公布,我市市场监管部门就开始行动,通过线上线下相结合等方式宣传相关内容,督促农贸市场和超市落实食品安全主体责任,对照明设备进行自查,提醒他们自12月1日起停用“生鲜灯”。

“随着《办法》的正式施行,我市整治‘生鲜灯’行动进入重要阶段。对少数法制意识淡薄、经多次劝导仍然漠视新规的经营户,将依据《办法》第三十八条之规定,由县级以上市场监督管理部门责令其改正,给予警告;拒不改正的,处五千元以上三万元以下罚款。”市市场监督管理局相关负责人说,消费者如发现违规行为,可通过在“12315”APP留言、拨打12315等方式进行投诉举报。

# “国家重点高水平体育后备人才基地”名单出炉 市体育运动学校上榜

本报讯(记者 杨光)近日,国家体育总局发布了“国家重点高水平体育后备人才基地(2021—2024)”公示名单。漯河市体育运动学校入选“国家重点高水平体育后备人才基地”名单。

据了解,国家体育总局从2004年开始,以夏季奥运会为周期,每四年进行一次,在全国开展“国家重点高水平体育后备人才基地”认定工作。基地实施申报、

认定制度,分三个层次,即国家重点高水平体育后备人才基地、国家重点高水平体育后备人才基地和国家体育后备人才基地。市体育运动学校被认定为第一个层次的“国家重点高水平体育后备人才基地”。

市体育运动学校开设有田径、篮球、排球、足球、乒乓球、羽毛球等20个运动项目,在校在训运动员900余名。

# 警惕“退费公告”套路诈骗

■本报记者 郝庆

“启牛学堂因经营不善,导致资金链断裂无法继续运营,今致函资金链断裂无法继续运营,今致函正式宣布清退所有学员!”11月28日,针对市区某小学赵老师收到的“退费公告”,市消费者协会工作人员提醒市民要警惕网络诈骗。

当日,赵老师拨打本报新闻热线表示,自己在一家培训机构——启牛学堂交1980元报了一门课程。后启牛学堂倒闭。她与启牛学堂负责人多次协商退费事宜,均未得到解决。11月26日,赵老师接到一个快递,里面是一张“退费公告”。

她根据上面的联系方式加对方为QQ好友,后被拉进一个名为“教育清退”的QQ群。对方在骗取赵老师的信任后,发了一个链接要求其下载“海通证券”APP。赵老师注册了账号。此时QQ群里不断有人发申请退款和已经退款成功的消息。赵老师很激动,便在群里询问操作流程。

“操作中,页面提示我还未开通特权服务,客服告知我要添加银行卡账号和验证码,这让我提高了警惕。”赵老师说,当对方要她转账1000元进行认证时,她多了个心眼儿没有转。后来,她咨询市消费者协会后,才知道是骗局。

当日,记者从市消费者协会了解到,这类骗局近期在省内多有发生。它的套路分为三步:第一步,骗子在非法获取培训机构相关信息后,通过邮寄“退费公告”,谎称退还学费,诱导受害人添加好友或加入QQ群。骗子则伪装成退费专员,发伪造的课程缴费记录等信息,骗取受害人信任。

第二步,在骗取受害人信任后,骗子谎称退款必须要在指定的APP上完成,诱导受害人点击陌生网络链接,从而获取其银行账户、验证码等重要信息。第三步是利益诱导,称受害人按照要求投入资金便能获得本金和返利。在利益的驱动下,受害人会不断投入资金。此时,骗子不再返还,以操作完一次性返还、操作错误、账户冻结等理由不断诱导受害人转账,从而达到诈骗目的。



12月4日,郾城区沙北街道白庙社区工作人员在辖区开展老年人防范电信诈骗宣传活动,增强老年人的防范意识。 本报记者 张玲珍 摄



# 石少龙:社区公益课堂带动孩子学习

■文/图 本报记者 孙震

“孩子在家门口就能免费学乒乓球和书法,丰富他们的课余时间,真好!”源汇区干河陈街道祥和社区盘活各类资源,开设公益课堂,得到社区居民的一致称赞。

“击球后,身体重心要从右脚转到左脚。你们注意看我的动作。”11月25日上午,在祥和社区党群服务中心二楼活动室,小学生刘子聪和另外4名孩子正在接受乒乓球训练。

“我这里打乒乓球既能锻炼身体,还能认识新朋友,很开心。”刘子聪笑着说。

“我主要教孩子握拍、球体控制、正反手发球等入门技术。”乒乓球训练结束后,授课老师石少龙说,目前有5名孩子学习打乒乓球。

谈起为什么要办公益课堂?石少龙表示,2017年他到双龙社区工作后,得知周末有很多家长要上班,没有时间照顾孩子,便发挥自身特长,



在社区开设了中小學生硬筆書法課,后来又增加了作文培訓課,深受家長好評。 2020年10月,石少龍任祥和社

区党支部书记、居委会主任,虽然岗位、职责变了,但他的公益课堂梦仍在。上任后,石少龙利用社区党群服务中心的活动室和辖区场地,开办公益课堂,时间为每周六上午。孩子们先进行90分钟的乒乓球训练,课间休息30分钟,然后再上90分钟的硬笔书法课。

上午10时,书法课开课。石少龙将示范字投影到大屏幕上,让学生们按照示范字一笔一画、一撇一捺在纸上书写,反复练习。11时30分下课。此时,社区党群服务中心门口已有家长来接孩子。

王梓源拿着象棋向妈妈炫耀道:“看,这是石老师给我发的奖品。”“王梓源很喜欢上石老师的课。公益课堂为我们减轻了很多负担。”王梓源的妈妈说。

据了解,石少龙先后考取了一级篮球裁判员、高级社会体育指导员、省硬笔书法研究院研究员等证书,被评为河南省“百姓学习之星”。

# 本周温暖继续 周日迎来雨雪天气

本报讯(记者 齐国震)上周我市以晴好天气为主,周最高气温达20.9℃。本周前中期我市将持续晴好天气,周日将迎来大风降温雨雪天气。

市气象台根据最新气象资料分析,本周前中期我市以晴好天气为主,气温偏高,周四、周五最高气温将达到20℃。受强冷空气影响,周日我市将迎来大风、强降温和雨雪天气。

未来几天具体天气预报如下:

- 12月5日:晴间多云,西南风3级,6℃~19℃;
- 12月6日:晴,西北风4~5级,7℃~16℃;
- 12月7日:晴,西南风2~3级,6℃~20℃;
- 12月8日:晴,西南风2~3级,5℃~21℃;
- 12月9日:晴转多云,偏北风4级,5℃~17℃;
- 12月10日:雨夹雪转小雪,偏北风4~5级,-1℃~11℃。

## 声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权,未经明确书面许可,严禁复制、转载或引用,违者将依法追究法律责任。

# 八旬老人摔倒 景区保安施救

■本报记者 杨光

11月29日,一位80多岁的老人在沙澧河风景区人民路澧河桥北游玩时,不慎摔倒在河边,幸亏被景区保安及时拉回,解除了危险。

当天上午11点40分左右,保安龚玉群突然看到一位老人倒在河边,他赶紧和其他队员跑到老人身边。“当时老人的身体紧挨着河水,衣服已被河水打湿。我们将他

搀扶起来,并拨打了120急救电话。”龚玉群告诉记者。

随后赶来的120急救人员对老人进行了身体检查,确认老人无大碍后离开。老人的家人和保姆也陆续赶到现场。经过了解得知,当天中午,老人的保姆推着老人在河边游玩,途中保姆去上厕所,老人不知为何离开轮椅,又摔倒在河边。



扫一扫下载漯河日报社“漯河发布”客户端  
关注“漯河日报”“漯河手机报”微信公众号



12月1日,我市首位航空模型全国冠军、国家级运动健将、国家二级裁判员魏伟教练到市五中交通路校区,向航模兴趣班的学生传授航模科普知识。 本报记者 齐国震 摄



如发现身边的不文明行为,可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行报料。



祁山路与会展路交叉口向北约150米路西,排水管道堵塞,影响通行。



牡丹江路与龙山路交叉口向东约280米路南,树木开裂。



泰山北路与黄河中路交叉口向南约5米路西,树枝遮住交通信号灯。



王屋山路与柳江路交叉口向南约10米路东,路名牌方向指示有误。